

新版跨境电商进口商品清单实施，新增滑雪用具、家用洗碟机等29项商品——

进口“购物车”更丰富了

本报记者 孔德晨

中国消费者的“购物车”更丰富了！近日，财政部等八部门发布公告，今年3月1日起，新版跨境电商电子商务零售进口商品清单开始实施。此次调整在2019年版的基础上增加番茄汁等29项商品，根据近年来税目转版和调整，对相关税目进行技术性调整，并调整部分商品备注。新版清单的发布有何意义？实施以来发生了哪些变化？未来跨境电商的发展势头将如何？

既有新增，又有优化

——新增29项、调整206项商品的备注，国内居民“购物车”更多元

跨境电商零售进口商品清单又称为正面清单，是指对跨境电商零售进口实施正面清单管理，非清单内商品不得以跨境电商零售进口方式入境销售。

《跨境电子商务零售进口商品清单》自2016年出台以来先后经过多次调整，商品税目数量不断增加，类别逐渐丰富，国内居民消费“购物车”在调整中扩容提质，有力促进了跨境电商的蓬勃发展。2016年清单发布的1240项商品中，涵盖了食品饮料、服装鞋帽、家用电器以及部分化妆品、儿童玩具、生鲜、保健品等国内热销商品；2018年增加了健身器材等商品，清单税目数达到1321个；2019年新增了冷冻水产品、酒类、电器等商品，清单税目数达到1413个。

此次调整，在《跨境电子商务零售进口商品清单（2019年版）》基础上，增加了滑雪用具、家用洗碟机、高尔夫球用具、番茄汁等29项近年来消费需求旺盛的商品，涉及食品、家用电器、运动用品等多类别，清单商品数达到1476个。

其中，新增“滑雪展”“滑雪履扣件”“其他滑雪用具”等相关商品税目的调整，令不少滑雪爱好者拍手叫好。“北京冬奥会的圆满落幕提高了消费者对冰雪运动的热情，清单顺势增加了滑雪用具的类目，有利于推进中国冰雪运动的普及，带动全民参与冰雪运动，也为国内消费者增加国外优质滑雪用具供给。”商务部研究院流通与消费研究所专家姜照表示。

此次清单调整，不仅有新增，还优化了部分现有商品。比如，根据近年来税目转版和调整，对相关税目进行了技术性调整，涉及冻扇贝、燕窝、橄榄油、羽绒服等进口商品。此外，为了履行相关国际公约、加强进口监督管理，清单调整了206项商品备注，涉及黄油、乳糖等。

在新增备注方面，清单增加“列入《进出口野生动植物种商品目录》且不能提供《中华人民共和国濒危物种进出口管理办公室〈进出口野生动植物种商品目录〉物种证明》的商品除外”、“列入《禁止进口货物目录（第七批）》的商品除外”、“仅限网购保税商品”的备注内容。“这些备注的增加是出于与相关国际公约规定相衔接的考虑，有利



▲3月22日，繁忙的成都国际铁路港集装箱中心站。

白桂斌摄（人民视觉）



▲3月22日，浙江省金华市DHL国际快递公司的分拣操作区，工作人员在对国际邮件快件采取喷洒消杀。

李建林摄（人民视觉）

于为进口监管提供更加清晰的依据。”姜照说，“比如中国禁止生产和进出口含汞量超过百万分之一的化妆品和含汞的局部抗菌剂、温度计、血压计等商品，相关部门修订完善了禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录，并明确适用范围包括跨境电商直购进口的动植物及其产品和其他检疫物等。”

扩容提质，对接消费升级

——既扩大了消费者的选择余地，也有利于促进跨境电商新业态健康发展

清单为何频频调整？多位专家认为，近年来不断升级的居民消费需求是推动清单扩

容的重要因素。

姜照表示，新版清单进一步扩大进口类别、丰富商品内容，鼓励外国企业在中国销售优质进口商品，适应了中国消费者多元化、品质化的消费升级需求，体现了中国跨境消费满足人民美好生活需要、同世界共享中国市场的特色。“当前，消费者‘买全球’、追求品质生活是消费升级的重要体现，催生的大量消费需求有力推动了跨境电商零售进口商品清单扩容。”姜照说。

“新版清单增加了番茄汁、家用洗碟机等29项商品税目，以及猫砂、足贴等产品，体现了清单内容的民生指向。”中国政法大学民商经济法学院讲师郑伊说，“这些都是近年来消费需求旺盛的日常用品，纳入清单之后，百姓可以通过跨境电商购买相关进口产品，价格也会相应地有所下降，有利于满足消费升级需求。”

在北京拥有一家自主繁育猫舍的阿乔表

新版跨境电商零售进口商品清单有啥变化？

增加了滑雪用具、家用洗碟机、高尔夫球用具、番茄汁等29项近年来消费需求旺盛的商品，清单商品数达到1476个

新增29项

调整206项

为了履行相关国际公约，加强进口监督管理，调整了206项商品备注，涉及黄油、乳糖等

长15%，其中出口1.44万亿元，增长24.5%；跨境电商综试区达到132家，跨境电商零售进口试点扩大所有自贸试验区、跨境电商综试区、综合保税区、进口贸易促进创新示范区、保税物流中心（B型）所在城市（及区域）。

商务部研究院学术委员会副主任张建平认为，跨境消费规模持续扩大，表明市场需求强劲，原本海外旅游产生的消费需求有相当一部分通过跨境消费实现。其较高增速也显示出新业态新模式的高效便捷，表明中国消费者对中高端商品的需求在快速增加。

此次商品清单的调整不仅顺应了商品消费开放趋势，扩大了消费者的选择余地，也有利于促进跨境电商新业态健康发展以及跨境电商平台和企业进一步扩大运营规模。

新版清单实施以来，多地海关开展“一对一”政策解读和业务指导，对接跨境电商行业协会，广泛挖掘品牌官方网站、大型购物平台等公开数据信息，梳理热门商品信息供一线执法参考，确保新的政策措施落实到位；各大电商平台纷纷行动，积极引入新品，抢抓机会与海外商家展开合作，助力大批优质海外品牌通过跨境电商渠道进入中国消费者的“好物”清单。

强监管，跨境电商未来可期

——提升智慧化监管水平，跨境电商平稳发展态势不会改变

清单不断丰富的时候，如何做好进口监管管理成为重要课题。

“进口商品种类越来越多，其中不免鱼龙混杂，对监管提出了更大挑战。”张建平表示，新版清单在这方面也有体现，对相关税目进行技术性调整和新增商品备注的目的，就在于加强对进口商品的引导和管理，推动贸易规范发展，保护消费者利益。“此外，跨境监管还需要和贸易伙伴国家加强政策沟通与对话，RCEP目前已经有电子商务章节，需要和贸易伙伴国家共同落实，并发挥引领示范作用。鉴于中国已经提出申请加入DEPA数字经济伙伴关系协议，未来在自贸试验区和跨境电商试点城市应加快先行先试。”张建平说。

姜照建议，今后应加强大数据、人工智能、云计算、区块链等数字技术在跨境电商零售进口监管中的应用，提升智慧化监管水平。“同时要注意物流全链条的疫情防控，尤其是对进口冷链食品的监测监管。加强对仓储设施、商品外包装等的消毒处理，定期对物流一线人员进行核酸检测筛查。”

近日，国家市场监督管理总局召开市场监管系统疫情防控工作电视电话会议，要求加强对电商平台的指导，重点围绕进口冷链食品、防疫用品等商品，加大网络交易监测监管力度。

加强监管，是为了跨境电商贸易发展得更稳更好。尽管受到新冠肺炎疫情冲击，但专家普遍认为，中国跨境电商良好的发展势头将会持续，未来增长空间依然很大。

为推动跨境电商进一步发展，今年以来相关支持政策持续跟进。根据《“十四五”电子商务发展规划》，中国将支持跨境电商高水平发展，优化跨境电商零售进口监管，丰富商品品类及来源，提升跨境电商消费者保障水平；近日商务部印发的《关于用好服务贸易创新发展引导基金支持贸易新业态新模式发展的通知》提出，支持构建适应跨境电商发展的配套服务体系；此前印发的《商务部中国出口信用保险公司关于加大出口信用保险支持做好跨周期调节进一步稳外贸的工作通知》亦明确，鼓励加大对跨境电商、海外仓等新业态的支持力度，支持提高海外仓数字化、智能化水平，优化完善布局。

“这些政策从不同层面为推动跨境电商稳定发展提供了有力支撑。”张建平表示，预计跨境电商仍将保持稳定增长，在国际贸易中的比重不断提高，平稳发展态势不会改变。“未来进口商品的品类有望进一步增加，同时提升进口商品的购买便利性、完善进口电商商品的售后服务，消费者将拥有更多选择。”张建平说。

以更高水平开放满足美好生活新向往

赵萍

从今年3月1日起，财政部、商务部等八部门联合优化调整后的《跨境电子商务零售进口商品清单调整表（2022版）》正式实施。这是该清单自2016年4月发布以来的第四次调整。

中国跨境电子商务零售进口商品采取“正面清单”的管理模式，每次调整都增加商品税目数量，丰富商品类别，成为助推消费升级新趋势，促进跨境电商高速增长、满足人民对美好生活新向往的重要政策抓手。

随着国内居民收入水平持续提高，消费升级趋势明显，消费者对商品的品质和品质要求越来越高。在消费市场恢复的过程中，代表消费升级的品质商品销售已经一马当先，成为消费增长新亮点。今年1-2月，全国家用电器和音像器材、文化办公用品和金银珠宝类商品零售分别增长12.7%、11.1%和19.5%，明显高于同期商品零售额增速。

在高水平对外开放的背景下，世界各国特色优质产品成为中国消费升级的重要指向。以销售世界知名品牌的免税店为例，据统计，2021年海南10家离岛免

税店免税销售额达到504.9亿元，同比增长83%；免购物967.66万人次，同比增长73%；免税购买件数5349.25万件，同比增长71%。

跨境电商已成为消费者全球购的重要渠道。截至2021年12月底，中国网民人数达到10.32亿。网购也不再是年轻人的专利，50岁以上网民占比已经上升到28.1%。同时，在中国居民消费升级的过程中，模仿式、排浪式消费逐渐淡出，个性化和多样化渐成主流，跨境电商的非中心化和全球性的特性，正好可以满足消费者追求个性化生活的需要。特别是疫情发生以来，跨境电商发挥在线营销、在线交易、无接触交付等优势，交易额呈现高速增长态势。

跨境电商零售进口清单更是适应了消费升级新趋势。《跨境电子商务零售进口商品清单》的每次调整，

都体现出了消费升级的新动向、新特点。2016年以前，进口奶粉、婴幼儿食品、化妆品、保健品、马桶盖受到中国消费者的追捧，抢购日本马桶盖一度成为热门话题，在首次出台的《跨境电子商务零售进口商品清单》涵盖的1240个商品中，食品饮料、家用电器以及部分化妆品、儿童玩具、生鲜、保健品等国内热销商品赫然在列。2017年中国掀起健身热潮，2018年公布清单涵盖的税目数扩大到1321个，增加了当时热销的健身器材等商品。随着人们对营养健康和生活品需求的关注度日益提高，2019年扩围的清单税目数上升到1413个，特别增加了冷冻水产品、酒类、电器等商品。2020年全球新冠肺炎疫情发生以来，宅家消费需求特点更加突出，视频直播日益普及，此次扩围的清单税目增加至1476个，包括视频游戏机及其零

件、番茄汁、洗碗机、可用于视频直播和美化形象的假发制品以及由北京冬奥会带火的滑雪用具等体育用品等。

事实上，中国通过高水平对外开放，不断满足人民对美好生活的向往，

不仅限于对《跨境电子商务零售进口商品清单》的调整，还在对跨境电商综试区进行6次扩围，目前跨境电商综试区已经多达132个，从东部基础较好的城市开始，稳步向中西部重点城市推进，大大提升清单适用的地理范围，方便身居不同城市的消费者通过跨境电商新渠道进行“全球购”。

（作者为中国贸促会研究院副院长、研究员）

